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5’ Rationale Zahlen mit natirlichen Zahlen :
multiplizieren (1)
Aufgabe 1
Ergdnze die Summen und die Produkte unter den Zahlenstrahlen.
a) +2 42 42 42 42 b) -2 -2 -2 -2 -2 -2
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | o | | | | | | | | | | | | | | | | | | | o
T T T T | T T T T | T T T T | T T T = T T T T | T T T T | T T T T | T T T |
0 5 10 -10 -5 0
(+2) + (+2) + + + (-2) + + + + +
= - (+2) = = (-2) =

Aufgabe 2
Notiere die dargestellten Aufgaben als wiederholte Addition und als Multipli uch die

Ergebnisse an.

0) +4 +4 +4

02 -0,2 -0,2 -0,2 -0,2 -0,2

Aufgabe 3

Stelle die Produkte als wiederholte Additionen an geeigneten Zahlengeraden in deinem Heft dar und
gib die Ergebnisse an.

a)4- (+3) b) 3 - (-5) c) 4 - (-0,4) d)8- (+%) e) 3 - (-40)
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5’ Rationale Zahlen mit natirlichen Zahlen 9
multiplizieren (2)

Aufgabe 1

Welche Rechnungen sind dargestellt? Gib auch das Ergebnis an.

a) b)

Aufgabe 2

Frank leiht sich jeden Tag 2 € von
seiner Oma. Wie hoch sind seine
Schulden nach einer Woche? Stelle
die Aufgabe an der Zahlengeraden
dar und gib das Ergebnis an.

\/

Aufgabe 3

Erfinde eine Sachaufgabe zu der
dargestellten Zahlengeraden.

: @ s wiederholte Addition un“&

(+4,3) -

Aufgabe 4

f) (-4,765) -3

h) (+1%)-4

Aufgabe
Schreibe als Produkt und gib die Ergebnisse an.

a) (=9) + (=9) + (=9) + (=9) + (=9) + (=9) + (-9) + (-9)

b) (+13,1) + (+13,1) + (+13,1) + (+13,1) + (+13,1)

¢) (-0,1) + (-0,1) + (-0,1) + (-0,1) + (-0,1) + (-0,1)
94422+ 29+
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5’ Rationale Zahlen mit einer positiven Zahl
oder mit Null multiplizieren

Aufgabe 1

a) Ergdnze die Rechenreihen.

Q#3)-(+3) =_ @ (-4)- (+3) = ® (+05) - (+15)=
+3)-(+2) = (-4 (+2) = +05) - (+1) =
+3)-(+1) = ~4)-(+1) = (+05) (+0,5) =
+3- 0 = 49- 0 = +05- 0 =

@19 (+38) = ®-3) «3=__

(-1,9)-(+2) = -3): -
-1,9)-(+1) = (-3): -
-19-0 = (-3):

Berechne.

a) (+8) - (+3) c) (-1,8):-(+4) =

d) (-4) - e) (-1,8) - (+1,5) = f) (-4,5)(+3,2) =

9) (—%)-( h) (+1%)-(+6) = i) (_%)(J,%) =

Aufgabe 3
Fulle die Liucken aus.

a) (—12) - Q =+72 b) Q - (+5)=-25 c) (-0,5)- Q =-3,5
o Jbg-ta ar()
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5’ Rationale Zahlen mit -1 multiplizieren 4

Aufgabe 1

a) Ergénze die Rechenreihen.

QE3) A= @E4 2= O+ =2 = @ (+1) (+2) =
(+3)- (+1)= (+1,4) - (+1) = (+%)-(+1) = (+1%)-(+1) =
(+3)- 0 = (+1,4)- 0 = (+%) o = (+1%)- o =
@3- CN=_  @aen=_ #)en=_ (#1g)en=_

b) Beschreibe anhand der Aufgaben, was das Multiplizieren einer positiven rati n Zahl mit (—1)

bewirkt.

Aufgabe 2
a) Ergdnze die Rechenreihen.

@ (-4) - (+2) = @

(-4)- (+1) =

b) BI chreibe anhand der Auf

bewirkt.

Aufgabe
Berechne.

a) (+8) - (=1)

Il
o
N
—_~
+
—
N
N
/-'\
|
—
N
Il

c) (11)-(-1) =
f) (-1%)-(4):

h) (+1)-(=1) = ) 0-(=1) =

netzwerk .
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5’ Rationale Zahlen mit rationalen Zahlen 5

multiplizieren (1)

Aufgabe 1

a) Berechne.

@ +5-+3)= @ (+35)-(+3)= ® (+0,8) - (+1,5)
(+5)-(+2)= (+35)-(+2)= (+0,8)-(+1) =
(+5) - (+1) = - (+3,5) - (+1) = - (+0,8) - (+0,5) -
(+5-0 = (+35-0 = (+0,8)- 0 =
+5--H=__ (+35)--1)=__ (+0,8)- (=05 =
+5) (2= (+35)- (2= (+0,8) -

(+5) - (-3) = (+3,5) - (-3) = (

rationalen Zahl multipliziert.

Aufgabe 2 v
Schreibe die vollstdndi ein Heft.
a) (+4) - +5) " (+5) = (+3)

d) +— < (+5) =(+1)

(+0,6) - ( ) 4= (+4
(+2,4) - (-4) = (-9,6) (+ ) (—4) = ( )
(+4) - (=5) = (-20) ’ 6) " (-5) = (-3) (+24) (-5)=(-12)  (+3] 5 =)
Aufgabe
Berechne.
a) (+8) - = b) (+1,4) - (-3) = c) (+1,11) - (-6) =
d) (+1,5) - (~0,4) = e) (+%)-(—8) = f) (+1%)-(—9) =

g) (+1,5) - (-10) = h (+3) o= ) (+5) (-3)

.I1%etr‘tzwi l;elz(ﬂhle 3, Multiplikation und Division Z u r VO I Ive rs i o n
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5’ Rationale Zahlen mit rationalen Zahlen 6

multiplizieren (2)

Aufgabe 1

a) Berechne.

@ (-14)-(+3) = @ (-0.9)-
(-14)-(+2)= (-0,9) -
-14)-(+1)= (-0,9) -
(-14)-0 = (-0,9) -
(-14)-(-1)= (-0,9) -
(-14)-(-2)= (-0,9) -
(-14) - (-8) = (-0,9) -

b) Beschreibe anhand der Aufgaben, wie das
negativen rationalen Zahl funktioniert.

Aufgabe 2
i j enreihen in dein Heft.

b) (-0,7) - (+
(-0,7) - (+4

) =11 d) (-3 (+5)=(-2)

-22) (+4)=(-88) (-3 - (+4)=(-F]

(=6) - (-4) = ) (—4) = (+2,8) (-2,2) - (-4) = (+8,8) (2) - =(+§
~0,7) - (-5) = (+3,5) (-2,2) - (=5) = (+11) (%) -5 =¢2)

Aufgabe 3
Berechne.

a) (-18)-(=3) = b) (=1,4) - (-8)

C) (-2,22) - (—4) =

d) (-1,5) - (-0,6) = o) (-2)-(-6) N (-11)- 10 =

9) (-1,3) - (-10) = h) (-3) - (-0.6) = ) (L)L) =

.I1%etr‘tzwi l;elz(ﬂhle 3, Multiplikation und Division Z u r VO I Ive rs i o n
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5’ Rationale Zahlen mit rationalen Zahlen v

multiplizieren (3)

Aufgabe 1

a) Berechne.

@ +6)-(+3)= @ (+45)- (+3)= ® (+0,4) - (+1,5) =
(+6) - (+2)= (+45)-(+2) = (+04)-(+1) =
+6)-(+1)= (+45)-(+1)=_ (+0,4)-(+0,5)=
(+6)- 0 = (+45)- 0 = (+04)- 0 =
+6) (1) = (+45) - (-1)= (+04) - (-05)=
(+6)-(=2)= (+45)-(-2)=_ (+04)-(-1) =
(+6)-(=3)= (+45)-(=3)=_ ( (-19=_

b) Ergéinze die Regel zum Multiplizieren von rationalen Zahlen. Als Hi u dir die

Aufgaben oben anschauen. Folgende Wérter musst du einfuge

Betrége | gleichen | Multiplikation | multipliziert | negativ, tiv | enen | Zahlen

Rationale Zahlen werden n die

multipliziert. Bei der von zwei Z

, werden zwei it

c) (+2)-(+9,8) =

f) (+5,2)-(=3,5) =

e N R

Aufgabe

Fulle die Liucken aus.

a) (-15) - Q: (+90) b) Q - (=25) = (-125) C) Q (=0,9) = (+4,5)

o bt ek (O ()l
netzwerk -
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5’ Verkirzte Schreibweise bei der Multiplikation
von rationalen Zahlen

Aufgabe 1

Zu jedem Term auf der linken Seite gehort genau ein Term auf der rechten Seite. Wenn du die Terme
richtig zuordnest, erhdltst du ein Lésungswort.

(+2) - (—-1) 1-2 I
(-1) - (-2) 21 E
(=2) - (+1) -1-(-2) R
(+1) - (-2) -1-2 E
(=2)- (=1) F
1) (+2) T
(+1) - (+2) I
(+2) - (+1) y4
Aufgabe 2

Schreibe die Aufgaben mit méglichst weni
a) (=7)-(-6) =

d) (-6) - (+1,3) =

a) (=1)-(=1)
c) (=1)-
e) (1)

b) (=1) - (+1)
d) (=1)-
f) (=1)-

(=1)

(_1 !2)

]
|
—
+
[ES
=
1]

)
Aufgabe 4

Berechne.

a-(-4 = b) (+9) = ) —(+83)= d —(-13)=
-3 = D {+g)=_ 90 = h-(+0 =
) ~(+4)~(+3) = ) ~(-8)~(-06)= k) =(+4,2) ~(=3) =

netzwerk (
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5’ Rationale Zahlen potenzieren 9

INFO

(+2)' = (+2) (+2)% = (+2) - (+2) = (+4) (+2)% = (+2) - (+2) - (+2) = (+8)
(-3)" = (-8) (-3)2=(-8) - (=8) = (+9)  (=8)% = (-8) - (=8) - (-8) = (-27)
(+2) und (=3) werden als Grundzahl (oder Basis) bezeichnet.

Die hochgestellten Zahlen werden als Hochzahl (oder Exponent) bezeichnet. Diese gibt
an, wie oft man die Basis mit sich selbst malnehmen muss.

Aufgabe 1

Berechne und vergleiche die Ergebnisse.

a)(+2) 4= +2)*= b) (+0,5) - 3 =
c)(+9)-2=  (+9°= d) (-0,
e)(-2-:3=_ (2=

9)(-2) 5 = (-2)° =

Was fdllt dir bei den Aufgaben auf?

Aufgabe 2

(+8) - (+8) = —6):(-6) (-6)-(-6) (-6) =

d05-05-05-05-05-05 =
R S S R

Aufgab

Schreibe al

a) (+2)° =

d) (-0,3)*= e) (+0,2)3= ) (_l)5=

Aufgabe 4
Gib an, ob die Aussage wahr oder falsch ist.

a) (-33)¥>0 b) (-55)%° <0 c) (-25)* > (-25)% d) (-15)® > (-15)'®

.I']%ef‘tzwinlc:!z(uhlen 3, Multiplikation und Division Z u r Vo I Ive rs i o n
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5’ Rationale Zahlen durch naturliche Zahlen 10

dividieren

Aufgabe 1

Ergdnze die Licken.

0 b)::::: o —

0 5 10 -10 -5 0 -10 -5 0

(+9):3 = (-12):4 = (-10):5=

Aufgabe 2

Notiere die dargestellten Aufgaben als Quotient und gib die Ergebnisse an.

a) ——4——+—++—+++F+—++f++=

Dtienten an geeigneten Za inem Heft dar und gib die Ergebnisse an.
: 8).
b) (+15) : 3 c : d)(+5).4

Aufgabe 4

Notiere zu d ufg Divisionsaufgabe mit negativem Dividend und l&se sie.

a) Lisa bei Vater 40 € geliehen und zahlt das Geld in 8 Raten zurtick.
Wie hoc Rate?

b) Der Pegel der Elbe ist in 9 Tagen um insgesamt 135 cm gefallen. Um wie viel Zentimeter fiel der
Pegel im Durchschnitt jeden Tag?

c) Herr Kummer hat bei der Bank 24 000 € Schulden. Wie hoch ist seine monatliche Rate, wenn er
das Geld in 96 Monaten zurtickzahlen muss?

netzwerk _
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https://www.netzwerk-lernen.de/Rationale-Zahlen-3-Multiplikation-und-Division

5’ Rationale Zahlen durch rationale Zahlen 1

dividieren (1)

Aufgabe 1
a) Flle die Licken aus.

®m

(+4) (+12)

, indem man die der

von zwei Zahlen mit

Vorzeichen ist das Ergebnis , werden zwei Zahlen mit

Vorzeichen dividiert, ist das Ergebnis

Aufgabe 2

Berechne.

a) (+18):(-3) = b) (-27): (+9) = c) (-64):(-4) =
d) (+72) : (+8) = e)(-8):(-1,6) = f) (+3,2): (-4) =

e h) (-3,6) : (+1,2) | ‘ :
%TM%WEZ;?;NW 3, Multiplikation und Division Z u r Vo I Ive rs I o n
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5’ Rationale Zahlen durch rationale Zahlen 12
dividieren (2)

Aufgabe 1
a) Fille die Lucken aus.

die ange nen Woérter in den Text einfligst. Deine
be a) kénnen dir dabei helfen.
ipliziert | negativ | positiv | Rationale | verschieden | Zahl

dividiert, indem man die

b) Ergdnze die Regel, ind

ahlen werden durch einen

des Bruches

mit dem

Sind die Vorzeichen der beiden Zahlen , ist das Ergebnis , sind sie
, ist das Ergebnis
Aufgabe 2
Berechne. Wende die Regel aus Aufgabe 1 an.
of5)s) = Bg)E) = o (+2):(-2) -
: o 23):t3) -

1 24
d) A+— +50) = I
@ %Emﬂationale Zahlen 3, Multiplikation und Division
e rldg, Buxtehude
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5’ Verkirzte Schreibweise bei der Division 13

von rationalen Zahlen

Aufgabe 1

Zu jedem Term auf der linken Seite gehért genau ein Term auf der rechten Seite.
Wenn du die Terme richtig zuordnest, erhdltst du ein Lésungswort.

(=2): (-1) 1:2 I

=1):(=2) -2:1 %
(=2) 1 (+1) -1:(-2) |
(+1):(-2) -1:2

0
(+2): (-1) 2:(-1) S
(+1):(+2) N
=1):(+2)
(+2) :(+1)

Aufgabe 2
Schreibe die Aufgaben mit mdglichst weni

a) (=36) : (-6)

c) (+14) : (+3,5)

Aufgabe 3
Berechne.

a) —48:6 b) 99 :(-11) = c) 85:17 =
d) —123:( e) —256:16 = f) 144:(-4) =
9) 49:(=7) = h) -7,8:6 = i 12,1:11 =
j) —8,1:(-0,9)= k) -3,2:0,8 = ) 0:(-12) =
m)%:(—%) = n)—%:% = 0)_5:(_%=

netzwerk (
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5’ Vermischte Ubungen zur Multiplikation 1
und Division von rationalen Zahlen (1)

Aufgabe 1

Berechne. Uberlege dir vorher, welches Vorzeichen das Ergebnis hat.

a5-(-18) = b) -39:(-3) = c)84:(-7) =__
d)-11-(-11) = e)-57:3 = f) 3,6:(-1,2)=

9 -25-(-25)= h) -0,18:02=_ i) % ’ (_%) =
Do) = 1524 = ) 5ilv) =

Aufgabe 2

=(—4)- (+6
Die angegebenen Zahlen sind das Produkt von zwei ganzen ((+1 )2) Q(-—)z)
Zahlen. Schreibe zu jedem Produkt drei Multiplikationsaufgaben 2 (18) - (=3)
wie im Beispiel.

G) 12 =

Aufgabe 4
Setze <, > oder = ein.
a) 12 (<13)()-12- (-13) b) ~15-36 ()15 - (~36) c)-8-19( )-18-9

aasconOrsss o[ EHOEE 0 B0

netzwerk (
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5’ Vermischte Ubungen zur Multiplikation 15
und Division von rationalen Zahlen (2)

Aufgabe 1

Notiere eine Rechnung im Heft und gib das Ergebnis an.

a) Multipliziere 15 und (-12). b) Dividiere (—48) durch 8. c¢) Multipliziere (—25) mit 9.
d) Teile (—4,5) durch (-0,5). e) Multipliziere (—%) und % f) Teile 169 durch (-13).
Aufgabe 2

Setze fur x die angegebene Zahl ein und gib das Ergebnis an.

a) X X+ (-H) Ergebnis b) X X :(—=3) Ergebnis

78

Aufga

Fuille die Mauer r Multiplikation aus. Hinweis: Zwei nebeneinanderstehende Felder
werden m rt, das Ergebnis wird in das Feld dartber eingetragen.

: O : o
—6400

-250 80

-50 -20

-2 2 1 5

netzwerk (
%ef‘tle mﬂl: l?'i’? (;:e dzﬂhlen 3, Multiplikation und Division Z u r VO I Ive rs I o n
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5’ Lernzielkontrolle 16

Aufgabe 1

Vereinfache die Aufgaben und berechne sie im Heft.

a) (+20) - (+88) b) (-72) : (+6) ¢) (+2,8) - (-1,5) d (-3) (-3
(+25) - (-12) (-128) : (-8) (-9,2) : (-2,3) (+%) : (_%)
(~20) - (~35) (+512) : (+16) (<0,2) - (+0,5) (5) (+3)
(+125) - (—20) (+147) : (-21) (+5,4) : (~0,9) (+%) : (+§)

Aufgabe 2

Setze ohne zu rechnen die Zeichen <, > oder = ein.
a) (-125) - (+689) () (-125) - (-689) b) (+5855): (+5,5)( ) (-5

c) —7000- 29 ()-7100

Aufgabe 3

Die angegebenen Zahlen sind der Quoti
Zahlen. Schreibe zu jedem Quotie
im Beispiel.

a) -9 =

Aufgabe
Fullle die Lucken bei den Zahlenreihen aus. Gib auch an, wie gerechnet wird.

a) (-100), (+10), (1), (+0,1), , , Es wird durch (-10) geteilt.
b) (+5), (-10), (+20), (—40),

C) (+256), (-128), (+64); (-32),

d) , , (-2), (+8), (—32), (+128),

e) » (=3), (+9), (=27), (+81),

netzwerk | .
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Losungen 17

Seite 1
Aufgabe 1
a) (+2) + (+2) + (+2) + (+2) + (+2) 5 (+2) = (+10) b) (-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2) 6 (-2)=(-12)
Aufgabe 2
a) (+4) + (+4) + (+4) b) (-3) + (-3) + (-3) + (-3) c) (-0,6) + (-0,6)
=3 (+4)=(+12) =4-(-3)=(-12) =2-(-0,6)=(-1,2)
d) (<0,2) + (<0,2) + (=0,2) + (~0,2) + (=0,2) + (~0,2) + (<0,2) + (<0,2) o) 4ty t ety f) (=50) + (~50) + (~50)
=8-(-0,2) = (-1,6) =6- (+%) = (+% = (+1%) =3 (-50) = (~150)
Aufgabe 3
a)=+12 |+—3>o+—3>o+—3>o+—3> b) =-15 m c)=-1,6 MM
0 5 10 -15 -10 -5 0 -1 0
9osd P R R A R A o= (120) 40 40 _-40
L I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1
—tttt—1t—t—+—+—1 H—|—|—H—H—|—|—H—|—|—H—>
0 1 2 -100 -50 0
Seite 2
Aufgabe 1 Aufgabe 2
a) 5 - (+50) = (+250) b) 4 - (-300) = —1 200 7-(-2)=-14 Erhat 14 € Schulde
Aufgabe 4
a) (+6) + (+6) + (+6) =+18  b) (=7) + (=7) + (-7) + (-7) + (-7) = (-35)  c) (-1,8) + (-1,8) + (148 —1,8) 4,3) + (+4,3) + (+4,3) + (+4,3) = (+17,2)
e) (-8,55) + (~3,55) =—7,1 ) (~4,765) + (~4,765) + (~4,765) = (—14,295) 3+ (+1 %) + (+1 %) + (+1
Aufgabe 5
a) 8- (-9)=(-72) b) 5 - (+13,1) = (+65,5) c)6-(-0,1) =
Seite 3
Aufgabe 1
a ® =9 ® =-12
=6 =-8
=3 =—4
=0

Aufgabe 2 ]

)—14,4 g)—4 h)+9 ) (+7) d) (—%) e) (—5) f) +6

2 1
=—z =—1 3
=0 =0 =0 =0
1 2 1
—1; =+4 =+1,5 =45 =+1§
er positiven b) Beim Multiplizieren dndert sich das Vorzeichen der negativen
ie Gegenzahl. rationalen Zahl, d.h. sie wird positiv. Man erhdlt die Gegenzahl.
Aufgabe 3
a)-8 d)+1,5 e) —% f) +1% g) +1 h) -1 )0
Seite 5
Aufgabe 1 Aufgabe 2
a) @ =+15 +105 @ =+1,.2 a) (+4) - (+5) = (+20)  b) (+0,6)- (+5) = (+3)  ©) (+2,4)- (+5) = (+12)  d) (+%) - (+5) = (+1)
=+10 =+0,8
- :5 - :0‘ p (+4) - (+4) = (+16) (+0,6) - (+4) = (+2,4) (+2,4) - (+4) = (+9,6) (+%) - (+4) = (+%)
=0 =0 . - . - . - 1). = (43
=% o0 (+4) - (+3) = (+12) (+0,6)- (+3) = (+1.8)  (+24) - (+3) = (+7.2) (+3) @3y =(+2)
=-10 =-08 (+4) - (+2) = (+8) (+0,6) - (+2) = (+1,2) (+2,4) - (+2) = (+4,8) (+%) (+2) = (+%)
=15 =-12 ) < Ca) = C4) = )1y = (42
b) Positive rationale Zahlen werden mit einer (+4) - (+1) = (+4) (+0.6) - (+1) = (+0.6) (+2,4) - (+1) = (+2.4) (+ 5) 1= (+ 5)
negativen rationalen Zahl multipliziert, (+4)-0=0 (+0,6)-0=0 (+2,4)-0=0 (+l) -0=0
indem man die Zahlen multipliziert und ‘15 1
bei dem Ergebnis ein ,—* setzt. (+4) - (1) =(-4) (+0.,6) - (1) = (-0,6) (+2,4) - (1) = (-2,4) (+g) (1) = (_g)
Aufgabe 3 (+4) - (-2) = (-8) (+0,6) - (-2) = (-1,2) (+2.4) - (-2) = (-4,8) (+4) 2=(-3)
a) 16 b) 4,2 ¢) 6,66 d) 06 e) -6 ; 5
f) 12 gy -15 h) 02 i) 1 (+4) - (-3) = (-12) (+06)- (3)=(-1,8)  (+24)-(-3)=(-7.2) (+3) 3=
(+4) - (-4) = (-16) (+0.6) - (-4)=(-24)  (+24) (-4)=(-96) (+3) 0=
(

n Z2W rk (+4) - (-5) = (-20) ‘ H
%efltle mi: .ﬁnale Zahlen 3, Multiplikation und Division z u r VO I Ive rs I o n

rldg, Buxtehude



https://www.netzwerk-lernen.de/Rationale-Zahlen-3-Multiplikation-und-Division

Losungen 18

Seite 6
Aufgabe 1 Aufgabe 2
a@®=-42 @ -27 ® = —% a) (-6) (+5)=(80)  b) (0,7)- (+5)=(-3,5) ¢) (22): (+5)=(-11) d) (—%) (+5) =(-2)
=-28 =18 =% (-6) - (+4) = (-24) (07) (+4)=(-28) (22 (+4)=(88)  (-2) (+4)=(-§)
;
=-14 =08 =77 (-6)* (+3)=(-18) (07): (13)=(21) (22 (+:3)=(66)  (-2) +3)=(-2)
=0 =0 =0 (6) (12)=(-12)  (07) (12)=(14) (22 (+1D=(44)  [-F)-¢2=(-4
=+14 =+0,9 =+—
+28 +1 . 3 (-6) - (+1) = (-6) (07)- (+1)=(07)  (-2.2)- (+1)=(-2.2) (-2)-en=(-2)
=+ =+1, =+=
4 (-6)- 0=0 (-0,7): 0=0 (2,2): 0=0 (-%)-0=0
=442 =427 = % s )
(-6) - (1) = (+6) (07): ((1)=(07) (22 (1)=(+22)  (-)-1)=(+F)
b) Beim Multiplizieren einer negativen rationalen Zahl 2 4
mit einer negativen rationalen Zahl ist das Ergebnis (-6) - (-2) =(+12) (=0,7)- (-2) = (+1,4) (-2,2) - (-2) = (+4,4) (_E) 2= (+E)
positiv. Die (Betrdge der) Zahlen werden multipliziert. (=6) + (=8) = (+18) (-0,7) - (3) =(+2,1) (-2,2) - (-3) = (+6,6) (—%) ((-8) = (+%
Aufgabe 3
a)u h b) +11,2 c) +8,88 d) 40,9 e)+4 (6) - (-4) = (+24) (0.7) (-4)=(+28)  (22)- (H4)= (-3) ~9=(+5
) +12 g +13 W02 i) +7 (-6) - (-5) = (+30) (-0.7) (-5)=(+35)  (-2.2)- (5 9=¢2
Seite 7
Aufgabe 1
a®=+18 @ =+135 (@ =+06 b) Rationale Zahlen werden multipliziert, indem man.di Gg : ipliziert. Bei der
=+12 =+9 =+0,4 Mutltiplikation von zwei Zahlen mit gleichen V, Sitiv, werden zwei Zahlen
=+6 =+4,5 =+0,2 mit verschiedenen Vorzeichen multipliziert, i
=0 =0 =0 Aufgabe 2
f -?2 = —3,5 = j,i a)—20 b)+63 )
__ - Y Aufgabe 3
=-18 =-13,5 =-0,6 a)-6 b)+5
Seite 8
Aufgabe 1

(+2)- (-1)=2-(-1); (-1) (-2)=-1-(-2);
Lésungswort: Freizeit

(-2)- (+1) =

P () 1) =2 ), (_i (+2) =1

Aufgabe 2 Aufgabe 3

a) +42 b) —40 a) +1 b c) (-0,5), 40,5
5 4 4

f) +7.26 g) +5 =425 d) (+1 1,2) N (+3) (-3

Aufgabe 4

a) +4 +8+0,6 =+8,6 k)-4,2+3=-1.2

Aufgabe 2 . s
a8’ b)(-6)° 0 (-06° )05 = 1) (—g)

p,125 c)+18;+81 d)-1;+0,25 e)-6;
von negativen Zahlen wird das Ergebnis posi

Aufgabe 4
S2=432 b) (=d) - (—4) - (—4) ) (=5) - (=5) - (~5) =125 af bw of dw
d) (~0,3) - (=0,3) - (~0,3) - (-0,3) = +0,0081 .0,2-0,2 = + ) (——) (——) (——) (——) ( )
Seite 10
Aufgabe 1 Aufgabe 2
a) (+3) b) (-3, a) (-14):2=(-7) b) (-150) : 5 = (-30) c) (-120) : 6 = (—-20) d) (-1,6) : 4 =(-0,4)
Aufgabe 3 Aufgabe 4
a) =(-3) b) = (+5) + + 1 a) (-40) : 8 = (-5)
|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_|_> Die Rate betrégt 5 €.
0 5 10 15 b) (~135):9 = (-15)

Der Pegel fiel im Durchschnitt um 15 cm.
€)=(-20) ———— d) = +%

! t * * 1 c) (~24000) : 96 = (—250)
H—————— Die Rate betrégt 250 €.

-250 -200 -150 -100 -50 0 0 1
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@ Losungen 19

Seite 11
Aufgabe 1

a) b) Rationale Zahlen werden dividiert, indem man die
©) m ® m Betréige der Zahlen dividiert. Bei der Division von zwei
“(+3) =3 Zahlen mit gleichen Vorzeichen ist das Ergebnis positiv,
(+4) (+4) (+4) (-12) werden zwei Zahlen mit verschiedenen Vorzeichen

dividiert, ist das Ergebnis negativ.

w W A
ufgabe 2
a) -6 b) -3 c) +16 d) +9 e) +5
. 1
® m ® m f) -0,8 g) +7 h) -3 i) +§
- (+3) “(=9)

-4 (12) -4 (+12)

e 2
© /7 w N\

(+0,5) (+4)

w
®m

(=2.5) _3)
Seite 12
Aufgabe 1

0)®m

Seite 13

Aufgabe 1
2):(-1)=-2:(-1); (N:(2)=—1:(-2); (2):(+1)=-2:1; +#1):(-2)=1:(-2); (+2):(-1)=2:(-1); +1):(+2)=1:2; (-1):(+2)=—-1:2; (+2):(+1)=2:1
Lésungswort: Division

Aufgabe 2

a)-36:(6)=6 b)25:(-5)=-5 ¢c)14:35=4 d)-6:15=-4 e)-48:(-16)=03 f)54:(-4)=-135 ¢)39:(-1,3)=-3 h)-22:(-1,1)=2
-1 3)=17 yL.3-202

)75 (B =75 )-67:3=-27

Aufgabe 3

a)-8 b)-9 c¢)5 d)41 e)-16 -3 @) -0,7 h-1,3 )11 )9 k-4 o0 m)—% n)—% o)%
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Losungen 20

Seite 14
Aufgabe 1
a)-90 b)+13 c¢)-12 d)+121 e)-1,9 -3 g)+625 h)-0,9 i -% i) -1 k)% -1
Aufgabe 2
a) 12 = (+3)- (+4)  b) =18 =(+3) - (=6) ) 30 = (+3)- (+10)  d) —42 = (+6)- (=7)  e) —72 =(=8)- (+9) f) 144 = (+12) - (+12)
=(-3)-(-4) =(+2) - (-9) =(-2) - (-15) =(+7)- (-6) =(+9) - (-8) =(-12)- (-12)
=(-2)- (-6) =(-6)- (+3) =(-5)-(-6) =(-2)- (+21) = (-4)- (+18) = (-4) - (-36)
Aufgabe 3 Aufgabe 4
g+ p-3 g+ 9+l o3 04 A< b= o> d= &> fH>
Seite 15
Aufgabe 1
a)15-(-12)=—180  b)(-48):8=—-6  c)(-25)-9=-225  d)(-45):(-05)=9 o) (—%) -2 (—%) f)169: (—13) =13
Aufgabe 2 Aufgabe 3
al x X - (-5) Ergebnis | P)| «x X :(-3) Ergebnis
25 25 - (-5) -125 78 78 : (-3) —26
-25 —25 - (-5) +125 -78 —78 : (-3) +26
0 0-(-5) 0 0 0:(-3) 0
6,5 6,5 - (-5) -32,5 9,6 9,6:(-3) 3,2
—6,5 —6,5 - (-5) +32,5 -9,6 —9,6:(-3) +3,2 ‘
° X (—256) : x Ergebnis 9 X (—%) - X Ergebnis
-16 —256 : (—16) +16 -36 % :
8 —256: 8 -32 -2
-8 —256 : (-8)
-4 —256 : (—4)
64 —256: 64
Seite 16
Aufgabe 1
a) 20 -88 = 1760 (-1,5) = 4,2

25 - (—12) =-300

92:(-23)=4
-0,2-0,5=-0,01
y=-7 5,4 :(-0,9).= -6

b) +25 = (-50): (-2) o) -1, (=2 e (+%) =(+1): (+%) f) (-%) =1 :(—%)

+25 = (+100) : (+4) 1,2 )8 = (—1,6) : (+2) (+%) =(-1): (—%) (-%) =(-1): (+%)
+25 = (=250) : (-10) 1,2 —0,8 = (+8) : (-10) (+%) = (+3) : (+4) (—%) = (—4) : (+5)

a) -0,01, 40,001, -0,0001  Es wird dur . b) +80,-160, +320 Es wird mal (-2) genommen.
c) +16,-8, +4 Es wir rc teilt oder mal (-0 . d) -0,125, +0,5,-512  Es wird mal (—4) genommen.
e) 1,243, +729 Esw (-
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